

考什么？ 怎样考？

看 双减 后期末考试的新变化

双减 政策实施后首个期末考试季来啦！2021年，力度空前的 双减 政策在全国近21万所义务教育学校落地。双减 后的期末考试与之前相比有何新变化？一起来解锁！

玩 出综合素养建议

1月4日，广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动：17-9等于多少？请在5秒内说出答案，请用钟表模型拨出3时

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。想不到期末评价还可以考动手，太有趣了！她开心地笑了。

在辽宁省阜新市，阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说，这次期末考试放松而开心，别开生面的考试！不是坐在教室里紧张答卷，而是变成了快乐的智慧闯关。这真是我最喜欢的一次考试。

在上海市静安区和田路小学，一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏，对成绩的认定不是分数，而是一个个荣誉称号。

和田路小学校长张军瑾说：对低年级学生来说，毫克、面积等概念更需要在生活中理解。教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容，把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主，发掘每个学生身上的闪光点，分别给予小创会计算、小创会朗读等称号，增加孩子们获取新知识的快乐。

可以没有分数，但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校长认为，相比过去的纸笔测试，丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

各年级期末考试设置了不同考试项目。比如四年级有32项考试项目，包括知识类、技能类等。辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说，考试结束后学校会给家长一张综合素质分析报告，让家长更全面地了解孩子的兴趣和潜能情况。

考 出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，冬奥 话题成为很多学校的考试内容。

根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的 闯关 活动，让孩子们能体验到冬奥会的乐趣。南京市游府西街小学校长万代红介绍，在

冬奥入场式 环节，同学们将识读一些国家和地区的名称，用字典检索不认识的字。部首查字法是小学二年级语文课程的重点，设计这个环节，就是鼓励孩子们不仅要 学语文，更要 用语文。

在广州市海珠区万松园小学，数学乐翻天、松苗齐闯关 活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算，有的运用工具实地测量长度、角度，有的在商场模拟情境下了一场愉快的 购物。……孩子们都说，原来生活中处处都在 考 数学，这样的体验很有趣和收获。

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学小学校长王秀莲介绍，双减 后首个期末考试，学校对一、二年级学生开展了 闯关 表现性评价活动，以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。

广州市开发区第二小学校长李悦新说，通过听、看以及动手操作等方式，考查学生这学期的知识掌握情况，目的是让学生摆脱考试压力，做到学以致用。

验 出 双减 落地效果

这次期末考试，不仅检验着学生的学习成果，也是对 双减 实施效果的一次 考核。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给 双减 打出了100分。她骄傲地告诉记者，在课后服务时间就能把作业完成，回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练琴，最喜欢学校开设的体育活动兴趣课，有滑冰、滑雪和冰壶等。

过去到期末，复习就是 刷题。万代红说，现今 教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在 应教尽教 的基础上，做到精准施教，同时学生培养评价体系要进一步完善，鼓励多维度的评价方式。

双减 减的不是师者责任，不是减弱学校教育主阵地的功能。卢湾一中心小学教师张帆认为，减轻学生负担的同时教师要提高教学效率，在教学研究上花更多精力，不断锤炼育人本领。

王秀莲说，考什么 正在影响教什么，学校将继续创新评价机制，加速教师教学理念的转变，加快师生教与学方式的改变，让教育返璞归真，还给孩子们纯真快乐的童年。

新华社记者
(新华社北京1月10日电)

中国自主创新是在做大全球发展蛋糕

日前，有美国媒体宣称，中国提高科技自主创新能力，特别是积极研发芯片，有可能 拖累创新速度、破坏全球贸易、让世界变得更贫困 云云。

如此逻辑错乱，如此颠倒黑白，看来真有必要帮美国某些人整理整理 脑回路，让世人认清其西方中心论、美国优先论 的真实嘴脸。

近年来，美国为维护其科技霸权，不择手段打压特定外国企业，迄今已将数百家中国公司及机构列入 实体清单，动辄切断中国科技企业供应链，干扰科技企业正常的投融资活动。

中国加快自主创新是中国经济创新发展的必由之路，合乎经济规律，不以任何人的主观意志为转移。

可以说，美方的 经济霸凌、技术封锁 客观上加速了中国本已在途的创新进程，促使更多企业和机构沉下心来搞基础性研究、原创性突破。

从跟跑、到并跑、再到领跑，这是主要大国科技发展的普遍规律，澳大利亚经济学家郭生祥指出，即便没有美方制裁，中国也会搞自主创新，强化以科技创新驱动经济增长，这是中国实现可持续发展的需要。

中国自主创新，不意味着闭门造车。不论是中国创新，还是美国创新，都是人类创新发展的有机组成部分，交流互鉴是其中应有之义。

多年来，中国顺应时代潮流，积极开展国际技术合作，已与160

多个国家和地区建立了科技合作关系，参加国际组织和多边机制超过200个，对世界科技创新贡献率不断提高。

中国坚持自主创新与开放交流相结合，得到了全球市场 真金白银 的认可。去年前11个月，中国吸引外资突破1万亿元，超2020年全年规模，其中高技术产业实际使用外资同比大增19.3%。

实践证明，中国坚持创新发展，有助于稳定全球供应链，有助于打破关键技术由少数国家垄断的局面。不仅有效对冲了美方 技术封锁、脱钩断链 的逆流，也让世界分享了中国创新发展红利。

中国创新发展具有强大外溢效应。在肯尼亚，中国支持建设的国家光纤骨干网项目推动当地

信息通讯产业跨越式发展；在孟加拉国，政府技术网络三期项目大幅促进当地高速网络延伸；在东盟、南亚、东欧、西亚、非洲等地区，基于北斗系统的土地测绘、精准农业、数字施工、智慧港口等已成功实施。

疫情挑战下，得益于自主创新能力持续提升，中国已向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂新冠疫苗，成为对外提供疫苗最多的国家。

中国自主创新，必将做大各国共同发展的蛋糕，让各国市场主体更多分享中外技术双向交流、合作共赢的红利。

新华社记者 傅云威 宿亮
(新华社北京1月10日电)



1月10日，贵州省铜仁市玉屏侗族自治县一幼儿园的老师在指导小朋友辨识熬制腊八粥的食材。当日是农历腊月初八，是中国传统的腊八节，人们有在这一天喝腊八粥的习俗。
新华社传真

国家体育总局排球中心公开选聘新任中国女排主帅

新华社北京1月10日电(记者 卢星吉 胡佳丽)国家体育总局排球运动管理中心10日发布了《体育总局排球中心关于选聘国家女排主教练的公告》，中国女排新任主帅的选聘工作正式启动。

根据公告内容，目前选聘工作领导小组和专家组已经组成。国家体育总局副局长刘国永担任选聘工作领导小组组长，排球中心主任李全强等担任副组长，中国女排前主教练陈忠和、郎平及中国男排前主教练沈富麟等是专家组成员。这份公告提出了3点有关中国

女排新任主教练的选聘条件与要求：一是政治素质过硬，二是业务能力较强，三是训练思路清晰。

其中，对于业务能力的具体要求是：管理队伍严格，注重团队建设，敢于严格训练、严格管理；具有较丰富的执教经验和较好的执教成绩；了解国际女子排球的现状、发展趋势，熟悉国内女排运动员的情况，具有清晰的组队思路；注重高水平复合型团队建设，能够有效发挥和利用教练员团队中不同成员的特点和专长；善于对训练和参赛工作进行总结。

公告还公布了新任中国女排主教练选聘的工作程序，包括发布选聘公告、接受报名、确定候选人等。报名人员应于1月15日前提交报名表。

按照选聘条件与要求，专家组将提出候选人，经选聘工作领导小组综合评议后确定新任中国女排主教练候选人名单。此后，候选人名单将提交给排球中心党委会研究，确定拟聘任主教练人选。排球中心将拟聘任主教练人选报国家体育总局总局批准后向社会公布。

公告表示，在全面深入总结东

京奥运会备战工作基础上，坚持发扬民主、实事求是，坚持公开、公平、公正地选拔出能够带领中国女排再创佳绩、能够传承弘扬新时代女排精神的新一届中国女排主教练。选聘工作全程接受社会监督，还公布了申诉和举报的联系方式。

在去年夏天举行的东京奥运会上，中国女排出人意料地未能小组出线，主教练郎平在合同到期后离任。自2013年重新执掌中国女排帅印之后，郎平率队夺得了2016年里约奥运会冠军和2015年、2019年世界杯冠军。

十四五 公共服务规划 亮相

新华社北京1月10日电(记者 安蓓)10日发布的《十四五 公共服务规划》明确，到2025年，公共服务制度体系更加完善，政府保障基本、社会多元参与、全民共建共享的公共服务供给格局基本形成，民生福祉达到新水平。

这份由国家发展改革委等21个部门印发的规划明确了十四五 社会发展与公共服务主要指标

在幼有所育方面，到2025年，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个，孤儿和事实无人抚养儿

童实现应保尽保。

在学有所教方面，学前教育毛入园率大于90%，九年义务教育巩固率96%，高中阶段教育毛入学率大于92%，劳动年龄人口平均受教育年限达11.3年。

在劳有所得方面，参加各类补贴性职业技能培训1500万人次。

在病有所医方面，人均预期寿命78.3岁，每千人口拥有执业(助理)医师3.2人、注册护士3.8人，基本医疗保险参保率大于95%。

在老有所养方面，养老机构护理型床位占比达55%，新建城区、

居住(小区)配套建设养老服务设施达标率100%，基本养老保险参保率达95%，养老服务床位总量约1000万张。

在住有所居方面，城镇户籍低保、低收入家庭申请公租房和符合条件的农村低收入群体住房安全均实现应保尽保，城镇老旧小区改造约21.9万个。

在弱有所扶方面，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴目标人群覆盖率达100%。

在文体服务保障方面，每万人接受公共文化设施服务3.4万次，

人均体育场地面积2.6平方米，每百户居民拥有社区综合服务设施面积大于30平方米。

根据规划，到2025年，我国基本公共服务均等化水平明显提高，实现目标人群全覆盖、服务全达标，投入有保障，地区、城乡、人群间的基本公共服务供给差距明显缩小，实现均等享有、便利可及。普惠性非基本公共服务实现提质扩容，付费可享有、价格可承受、质量有保障、安全有监管。生活服务高品质多样化升级。



1月8日，在郑州市高新区枫杨办事处一核酸检测点，医务人员为小朋友进行核酸检测取样。
新华社传真

西共体宣布对马里实施新制裁

新华社阿克拉1月9日电(记者 许正)西非国家经济共同体(西共体)9日宣布对马里实施新的制裁，以敦促马里过渡政府尽快恢复民主秩序。

西共体成员国领导人当天在加纳首都阿克拉举行特别峰会，就马里政治局势发展进行讨论。根据会后发布的公报，鉴于马里过渡政府缺乏在2022年2月前完成政治过渡的意愿，西共体决定维持此前对马里过渡政府的制裁，同时实施新的制裁。

公报说，新的制裁措施包括所有西共体成员国立即召回驻马里大使，关闭与马里的陆路和空中边界；暂停与马里的所有金融和经贸往来，但药品和医疗用品、石油和电力等供应除外；冻结马里在西共体中央银行的资产等。只有在马里过渡

政府最终确定了可接受的过渡时间表，并就落实选举取得令人满意的进展后，制裁措施才能逐步解除。

2020年8月，马里发生军人哗变，由哗变军人成立的全国人民救赎委员会随后宣布，前国防和退伍军人部长恩多被任命为过渡总统，全国人民救赎委员会主席戈伊塔被任命为过渡副总统。2021年5月26日，马里军方说，恩多当天辞职。马里宪法法院随后宣布，戈伊塔接任过渡总统一职，任期至马里政治过渡期结束。

2021年11月，因马里过渡政府称无法在2022年2月前完成政治过渡、举行选举，西共体决定对马里过渡政府实施制裁，具体措施包括对过渡政府成员及其家属实施旅行禁令和财产冻结等。



1月10日，学生在乌干达坎帕拉的一所校内玩耍。当日，因疫情而关闭的乌干达幼儿园、小学和中学开学复课。
新华社传真

约翰斯 霍普金斯大学：美国累计新冠确诊病例超6000万例

新华社纽约1月9日电 美国约翰斯 霍普金斯大学9日发布的新冠疫情最新统计数据，美国累计确诊病例超过6000万例。

截至美国东部时间9日16时21分(北京时间10日5时21分)，美国累计确诊病例60062077例，累计死亡病例837504例。美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

目前，美国累计确诊病例最多的州是加利福尼亚州，超过608万例；其次是得克萨斯州，约504万例。佛罗里达州累计确诊病例超过463万例，纽约州超过413万例，伊利

诺伊州超过238万例。

数据显示，美国累计确诊病例于2020年11月9日超过1000万例，2021年1月1日超过2000万例，3月24日超过3000万例，9月6日超过4000万例，12月13日超过5000万例。从1000万例增至2000万例用时53天，从2000万例增至3000万例用时82天，从3000万例增至4000万例用时166天，从4000万例增至5000万例用时98天，从5000万例增至6000万例仅用时27天。

这些数据来自约翰斯 霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的美国各地区数据。